
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

 “คนไทยกบัการเข้าถงึระบบทีวดีจิติอล” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “คนไทยกับการเข้าถึงระบบทีวีดิจิตอล”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 28 – 29  เมษำยน 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน
จ ำนวน 1,221 หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบัควำมเขำ้ใจต่อระบบทีวีดิจิตอล และกำรรับทรำบถึงช่องทำงกำร
รับชมทีวีดิจิตอล อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบ
แบ่งกลุ่ม (Cluster Random Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค* จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic 
Random  Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือน
มำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจเก่ียวกบัช่องทำงกำรรับชมทีวีในรูปแบบต่ำง ๆ ของประชำชน พบว่ำ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.99        
ระบุวำ่ รับชมทีวีผ่ำนระบบจำนดำวเทียม เช่น True  PSI  DTV ไทยแซท เป็นตน้ รองลงมำ ร้อยละ 21.47 ระบุวำ่ รับชมผ่ำนระบบ                  
เสำกำ้งปลำ  ร้อยละ 15.74 รับชมผำ่นระบบสำยเคเบ้ิลทีวชุีมชน ตำมคอนโด อพำร์ตเมนท์ ห้องพกั เป็นตน้ ร้อยละ 0.32 ระบุวำ่ ไม่มีทีวีดู 
อำศยัดูกบัเพ่ือนบำ้น หรือผำ่นทำงอินเทอร์เน็ตแทน และร้อยละ 0.48  ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมรู้ควำมเขำ้ใจของประชำชน ถึงควำมแตกต่ำง ระหว่ำง “ทีวีอนำลอก” กบั “ทีวีดิจิตอล”พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่  
ร้อยละ 46.27 ระบุวำ่ ไม่มีควำมรู้ควำมเขำ้ใจเลย  ร้อยละ 23.18 ระบุวำ่  มีควำมรู้ควำมเขำ้ใจในระดบันอ้ย ร้อยละ 26.62 ระบุวำ่ มีควำมรู้
ควำมเขำ้ใจในระดบัดี มีเพียงร้อยละ 3.93 เท่ำนั้น ท่ีระบุวำ่ มีควำมรู้ควำมเขำ้ใจในระดบัดีมำก   
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมประชำชนต่อกำรรับทรำบถึงวิธีกำรรับชม “ทีวีดิจิตอล” พบว่ำ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 46.76 ระบุว่ำ              
ไม่ทรำบถึงวธีิกำรรับชม “ทีวดิีจิตอล” เลย  ร้อยละ 19.33 ระบุวำ่ทรำบในระดบันอ้ย  ร้อยละ 27.44 ระบุวำ่ ทรำบในระดบัดี ขณะท่ี ร้อยละ 
6.47 ระบุวำ่ ทรำบถึงวธีิกำรรับชม “ทีวดิีจิตอล”  ในระดบัดีมำก 
 
หมายเหตุ * ใช้หลกัการแบ่งภูมิภาคตามส านักงานคณะกรรมการสภาพฒันาการเศรษฐกจิและสังคมแห่งชาติ 

 
1. ปัจจุบัน ทวีทีีบ้่านของท่าน/ทีพ่กัอาศัยของท่าน รับชมทวีผ่ีานทางช่องทางใดบ้าง   

ช่องทางการรับชมทวีขีองประชาชนในรูปแบบต่าง ๆ ร้อยละ 
จำนดำวเทียม เช่น True  PSI  DTV ไทยแซท เป็นตน้ 61.99  

 เสำกำ้งปลำ 21.47  
 สำยเคเบ้ิลทีวชุีมชน ตำมคอนโด อพำร์ตเมนท ์หอ้งพกั เป็นตน้ 15.74  
 ไม่มีทีวดูี อำศยัดูกบัเพ่ือนบำ้น หรือผำ่นทำงอินเทอร์เน็ตแทน 0.32  

ไม่ทรำบ/ไม่แน่ใจ 0.48  
รวม 100.00 

 
 
 

 

นางสาวกลัยา มะโนนึก 
ผู้ช่วยผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
วนัพธุท่ี 30  เมษำยน  พ.ศ. 2557 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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2. ท่านทราบหรือมคีวามรู้ความเข้าใจถึงความแตกต่างระหว่าง “ทวีอีนาลอก” กบั “ทวีดีจิติอล” มากน้อยเพยีงใด 

ความรู้ความเข้าใจของประชาชน ถึงความแตกต่าง ระหว่าง “ทวีอีนาลอก” กบั “ทวีดีจิติอล” ร้อยละ 
มีควำมรู้ควำมเขำ้ใจในระดบัดีมำก 3.93 
มีควำมรู้ควำมเขำ้ใจในระดบัดี 26.62 
มีควำมรู้ควำมเขำ้ใจในระดบันอ้ย 23.18 
ไม่มีควำมรู้ควำมเขำ้ใจเลย 46.27 

รวม 100.00 
 
3. ท่านทราบถึงวธีิการรับชม “ทวีดีจิติอล” หรือไม่ 

การรับทราบของประชาชนเกีย่วกบัวธีิการรับชม “ทวีดีจิติอล”   ร้อยละ 

ทรำบในระดบัดีมำก 6.47 
ทรำบในระดบัดี 27.44 
ทรำบในระดบันอ้ย 19.33 
ไม่ทรำบถึงวธีิกำรรับชม “ทีวดิีจิตอล” เลย 46.76 

รวม 100.00 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 659 53.97 
หญิง 562 46.03 

รวม 1,221 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 112 9.17 
25 – 39 ปี  391 32.02 
40 – 59 ปี 578 47.34 
60 ปีข้ึนไป 140 11.47 

รวม 1,221 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,158 94.84 
อิสลำม 55 4.50 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 8 0.66 

รวม 1,221 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 336 27.52 
สมรส 856 70.11 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 29 2.38 

รวม 1,221 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 318 26.04 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 378 30.96 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 108 8.85 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 357 29.24 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 60 4.91 

รวม 1,221 100.00 
 

 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 151 12.37 
พนกังำนเอกชน 167 13.68 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 299 24.49 
เกษตรกร/ประมง 175 14.33 
รับจำ้งทัว่ไป 189 15.48 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 174 14.25 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 66 5.41 

รวม 1,221 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 192 15.72 
ไม่เกิน 10,000  207 16.95 
10,001 – 20,000 398 32.60 
20,001 – 30,000 148 12.12 
30,001 – 40,000 80 6.55 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 72 5.90 
ไม่ระบุ 124 10.16 

รวม 1,221 100.00 
 
  


